定

西

र्ता

农

院

力

时

叮

年

育

中

强

筋

小

西

优

以新的改革实践推进革命老区振兴发展

访庆阳市委书记黄泽元



新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏

"党的二十届三中全会是在以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 的关键时期召开的一次十分重要的会议。 全会通过的《决定》紧紧围绕推进中国式现 代化这个主题擘画进一步全面深化改革战 略举措,是指导新征程上进一步全面深化 改革的纲领性文件。"庆阳市委书记黄泽元 近日在接受本报记者专访时表示,庆阳市 要深入学习贯彻党的二十届三中全会精 神,落实省委十四届五次全会安排部署,全 面深化改革,为推进中国式现代化庆阳实 践提供强大动力和制度保障。

黄泽元表示,庆阳市要更加注重系统 集成,围绕"改什么、怎么改",加强前瞻性 思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推 进,提出有针对性的改革举措和政策,统

筹推进经济、社会、党建等各领域改革和 制度建设,以新的改革实践推进革命老区 振兴发展。更加注重突出重点,坚持以经 济体制改革为牵引,从宏观着眼、微观着 手,承接改革任务,释放改革效能,共享改 革红利,把全会重大改革部署转化为推动 高质量发展的实际成效。

一是以健全提升产业链供应链韧性 和安全水平制度机制为引领,全力打造能 源产业大基地。以强工业为主攻方向,抢 抓资源开发窗口期,从产业链全链条、能 源行业上下游的角度,健全能源产业链发 展体制机制,系统谋划能源高质量发展新 路径,建成陇东千万吨级石油生产基地、 特色高端石化工业基地、国家重要的大型 煤炭生产基地、千万千瓦级绿色智慧综合 能源基地,为国家能源安全贡献力量。

二是以培育发展新质生产力体制机 制为引领,全力打造"东数西算"枢纽 地。紧盯打造数字经济千亿级全产业 链,加快数字基础设施建设、数字产业发 展、数字技术应用,推动数算电融合,以 数字经济全产业链发展赋能赋智千行百

业,全力打造全国AI标杆城市。围绕发 展新质生产力,构建支持全面创新体制 机制,统筹推进教育科技人才体制机制 一体改革,为中国式现代化庆阳实践提 供有力支撑。

三是以落实强农惠农支持制度体系 为引领,全力打造现代农业示范地。以创 建国家农业绿色发展先行区为统揽,因地 制宜发展种植业、畜牧业、菌业"三元双 向"循环农业,尽快把资源禀赋转化为农 业发展的优势和效益。着眼发展理念革 新和生产方式转型,大力实施百万亩复种 增粮增效、基础设施改造提升、农业绿色 品牌创建等工程,推动由农业大市向农业 强市、传统农业向现代农业转变。

四是以完善高水平对外开放体制机 制为引领,全力打造区域消费集聚地。以 建设国家现代流通战略支点城市和陕甘 宁毗邻地区区域性中心城市为龙头引擎, 积极融入西安都市圈和关中城市群,将西 安、银川作为招商引资引智、吸附外溢资 源的"桥头堡",变被动虹吸为主动融入。 高水平建设城市基础设施、公共服务、生

态环境、人居环境和商贸物流体系,努力 把庆阳建成陕甘宁毗邻地区交通中心、经 济中心、消费中心、医疗中心。

五是以深化文化体制机制改革为引 领,全力打造红色文化传承地。坚持"文 化为魂、旅游为体、康养为用、融合发展 的思路,大力挖掘红色文化、农耕文化、岐 黄文化、民俗文化、名贤文化的丰富内涵 和精神价值,加强创造性转化和创新性发 展,加大文化、旅游、体育、医养等资源整 合、要素融合力度,努力打造以红色旅游 为牵引的文化名市和旅游大市。

同时,黄泽元表示,庆阳市将更加注 重改革实效,围绕共建高水平乡村抓改革 惠民生,持续完善巩固拓展脱贫攻坚成果 长效机制,推进农文旅融合发展"百千万 工程",绘就业兴民富、村美人和的乡村振 兴新画卷;围绕共享高品质生活抓改革惠 民生,深入推进就业增收、医疗卫生、社会 保障等方面改革,使改革更好对接发展所 需、基层所盼、民心所向;围绕共促高效能 治理抓改革惠民生,努力打造人心归聚、 精神相依、干事创业的良好环境。

优化营商环境提质增效

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

近日,甘南州营商环境建 设局收到一封企业送来的感 谢信,感谢甘南州营商环境建 设局为企业讨回欠款。

原来,玛曲县某公司长期 从事办公印刷、广告安装等业 务,由于个别单位长期拖欠相 关费用,导致该公司周转困 难、濒临破产,公司便向甘南 州营商环境建设局投诉。

接到投诉后,甘南州营 商环境建设局立即联系相关 拖欠单位,在短期内督促结 清了欠款,解决了该公司资 金周转难题。

类似的事情还有很多。 今年以来,甘南州营商环境建 设局聚焦打造环节更少、效率 更高、服务更优的营商环境, 建立接诉即办机制,将营商环 境投诉办理受理时限控制在 15个工作日以内,实现企业诉 求全闭环快速办理。

甘南州营商环境建设局 持续优化一窗受理、一网通 办、帮办代办、证照联办等便 企措施,实现了"一件事一窗

达100%。

健全政府守信践诺机制,加强诚信甘 南建设,今年6月,甘南州城市信用指数在 全国40个地州盟中排名第3位。持续放宽 市场准入,全面落实"非禁即入",深化"证 照分离"改革。实行公共资源交易全流程 电子化、常态化运行,实现了"不见面开 标",让企业"少跑腿""零跑腿",网上开标 率达100%。

同时,积极探索推进市政报装"闭环极 简审批",健全完善了"水电气热网"多个事 项报装工作机制,实现一次申请、并联办理、 限时办结,提升市政公用服务报装便利度, 线上办电率达99.99%,高低压办电环节均 压缩到2个。深化"信易贷"平台发展,提升 企业融资服务效率,授信金额较去年增长了

此外,推行分级分类管理、信用承诺、 "互联网+监管"、柔性监管等模式,积极实 施包容审慎监管,创新"无事不扰"的监管方 式,着力提升"有求必应"的服务质效。开展 涉金融、涉企案件集中执行活动和拖欠企业 账款案件专项清理行动,执行到位资金2.62



8月28日,民乐县民联镇下翟寨村万头肉牛标准化繁育基地项目建设现场,工人正在加盖顶棚。该项目占地面积320亩,计划 总投资1.3亿元。 新甘肃·甘肃日报通讯员 王晓泾

国网甘肃电力推进甘肃"沙戈荒"新能源项目建设

本报兰州8月29日讯(新甘肃·甘肃 日报记者王占东 通讯员刘宗洋)记者从 国网甘肃省电力公司获悉,近年来,国网 甘肃电力加力推进第一批以沙漠、戈壁、 荒漠地区为重点的大型风电光伏基地项 目建设,截至目前,甘肃已累计完成并网 704.66万千瓦,并网容量占第一批项目 总容量的8242%。

今年以来,国网甘肃省电力公司打 出并网服务"组合拳",全力服务第一批 以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风 电光伏基地项目安全合规并网。在国网

系统率先开发上线"e并网"一站式并网 服务平台,实现并网资料线上提交审核, 办理流程节点、进度、状态公开透明,指 派专人跟进重要节点办理时效,将并网 确认周期由1-3个月缩短至5-10天, 提升新能源并网服务质效;制定发布《甘 肃新能源(储能)调度"e并网"服务指 南》,细化服务内容、完善服务标准、优化 并网流程,确保项目并网的合规性、涉网 的安全性及服务的高效性;针对新能源 并网确认环节涉及专业部门多、并网资 料多及新能源(储能)项目并网时序难以

准确把控等问题,甘肃电力调度中心依 托"e并网"平台和《甘肃新能源(储能)调 度"e并网"服务指南》,大力加强宣传培 训工作,有效提升新能源和储能项目业 主的专业知识和合规意识。

甘肃电力调度中心有关负责人表 示,将加大数字化和智能化技术在新能 源并网服务中的运用,不断简化业务办 理程序,优化服务质效和工作流程,全 力服务国家第一批"沙戈荒"大型风电 光伏基地项目并网,推动能源绿色低碳

积石山县中西医结合医院灾后恢复重建项目封顶

本报兰州8月30日讯(新甘肃·甘 肃日报记者刘健)记者从中铁二十一 局二公司获悉,经过64天的持续奋 战,今天上午,由该公司承建的积石山 县中西医结合医院灾后恢复重建项目 全面封顶,标志着项目建设取得阶段 性重大成果。

积石山县中西医结合医院灾后恢复 重建项目是积石山县全面推进医疗机构 灾后恢复重建工作的重点工程。建设内

市州

甘南州

陇南市

张掖市

嘉峪关市

酒泉市

庆阳市

天水市

金昌市

定西市

武威市

临夏州

白银市

兰州市

环境空气质量

综合排名

4

6

9

10

10

12

13

14

容主要包括重建门诊医技综合楼、中医 康复楼及附属用房,对原有住院部和宿 舍楼设施进行加固维修。

中铁二十一局二公司项目负责人表 示,为全力加快项目建设,早日改善积石 县灾后医疗条件,自今年6月27日项目 全面开工以来,项目建设部门倒排工期, 加大人员及设备投入,实行多班运转,最 终实现短时间内项目封顶。

据介绍,这一项目建成后,医院占

主要污染物

 $PM_{2.5}$

地面积和总建筑面积将由原来的 5.2 亩、0.8万平方米分别增加至31亩、2.4 万平方米,开放床位从150张增加至 250张,将有效改善患者就医条件,解 决业务用房紧缺问题。同时,项目还 将在更大程度上填补医院在急诊急救 科室建设及中医康复诊疗服务方面的 空白,为积石山县及青海民和、循化等 周边地区带来更加便捷、高效的医疗

省生态环境厅发布2024年1月一7月全省14个地级城市环境空气质量排名情况

2024年1月-7月,全省14个地级城市优 良天数比例为84.5%;PM25浓度均值为27微 克/立方米;PM10浓度均值为55微克/立方米; SO2浓度均值为11微克/立方米;NO2浓度均值 为18微克/立方米;CO浓度均值为1.1毫克/立 方米;O₃浓度均值为143微克/立方米。

2024年1月-7月,全省14个地级城市环 境空气质量综合排名由高到低分别为:甘南 州、陇南市、张掖市、嘉峪关市、酒泉市、庆阳 市、天水市、金昌市、定西市、武威市、临夏州、 平凉市、白银市、兰州市。

境空气质量改善情况排名由好到差分别为:临 夏州、张掖市、天水市、武威市、酒泉市、甘南 州、定西市、嘉峪关市、平凉市、金昌市、白银

2024年1月-7月,全省14个地级城市环 市、陇南市、兰州市、庆阳市。

2024年1月-7月全省14个地级城市环境空气质量综合排名

环境空气质量

综合指数

2.84

2.92

3.00

3.10

3.10

3.23

3.37

3.41

3.48

3.48

3.82

4.65

2024年1月-7月全省14个地级城市环境空气质量改善情况排名

2027年1月 7月至日17 1 20次级市外先生(灰里以音店の肝石		
市州	环境空气质量 改善情况排名	环境空气质量 综合指数同比变化率
临夏州	1	-10.5
张掖市	2	-8.5
天水市	3	-7.7
武威市	4	-7.0
酒泉市	5	-6.3
甘南州	6	-6.0
定西市	7	-5.8
嘉峪关市	8	-5.2
平凉市	9	-3.5
金昌市	10	-2.9
白银市	11	-2.3
陇南市	12	-2.0
兰州市	13	-1.9
庆阳市	14	-0.6

说明:1.环境空气质量综合指数是综合考虑了PM₁₀、PM₂₅、SO₂、NO₂、CO、O₃六项污染物的污染程度。2.环境空气质量综合指数排名越靠前,该地区环境空气质量越好。3.主要污染物项目名称越靠前,该污染物为主要污染物占比越高。"/"表示城市空气质量达标。

强和数增易能

本报定西讯(新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强)夜来南风起,小麦覆陇黄。连日 来,随着最后一块麦地收完,定西市安定 区宁远镇种粮大户莫思雄对今年的收成 很满意,"今年种了200多亩'西优麦1 号',籽粒商品性好,口紧适合用机械收 割,亩产达400多斤。"莫思雄说,他已经 跟面粉厂签了收购合同,1斤价格要比普 通小麦高出1毛钱。

这是定西市农业科学研究院历时14年 育成的中强筋春小麦"西优麦1号"新品种, 让种粮农民实现了增产增收。

2010年,定西市农科院小麦研究团队 以固原农科所硬粒、综合性状出色品系为 母本,与定西市农业科学研究院多抗、高稳 产、广适性好的自育品系为父本进行杂交, 经系谱选育,高世代结合高分量麦谷蛋白 检测等多种育种方法培育而成,"西优麦1 号"今年通过甘肃省品种定名。该品种将 优质强筋和高产结合起来,是中部寒旱区 最优更新换代的小麦品种之一。

经农业农村部谷物品质监督检验测试 中心检测,"西优麦1号"籽粒容重每升769 克,粗蛋白干基17.27%,湿面筋39.5%,稳 定时间12.8分钟,吸水率64.6%,最大拉伸 阻力 460EU, 拉伸面积 127平方厘米。日 前,在通渭县马营镇大岘村中强筋春小麦 "西优麦1号"百亩示范基地现场理论测产 结果显示,"西优麦1号"在高标准农田地亩 穗数 25.5 万穗、穗粒数 32.5 粒,亩产量 504.4斤,提升了当地旱地春小麦单产。

定西市农科院研究员牟丽明介绍,该 品种作为面包专用粉和优质面条、馒头、 饺子等最佳配粉,株型紧凑,抗倒性能 强。籽粒硬质,饱满度好。高产早熟、优

质强筋、抗病抗逆性好、耐穗发芽,灌浆速度快、成熟落黄好, 口紧不易落粒,适宜机播机收,非常适宜在甘肃中部春麦旱地 品种类型区种植,为当地面粉加工企业和食品加工业赋能新

陇西县德兴乡庙儿湾村种植大户陈永刚对新品种格外看 好,"这麦子值钱,我种了150亩'西优麦1号',亩产平均385 斤,每斤粮食价钱比别的品种高出一毛钱,这下可赚了!"今年, "西优麦1号"在定西、兰州、天水、平凉、庆阳等春麦旱地类型区 示范种植应用1000亩,采取农业"五良法"配置,亩产可达400 斤左右,实现了旱作区小麦增产增收。

如今,从吃得饱到吃得丰富、营养、美味,科研人员培育小 麦良种正在努力"加速跑"。

(接1版)

在酒泉市阿克塞县四十里 戈壁新能源发电基地和生态保 护及城乡供水一体化工程水系 连通工程367万立方米水库、 PCP管厂,任振鹤与企业负责同 志亲切交谈,关切询问项目建设 推进过程中存在困难问题。他 强调,地方和相关部门要牢固树 立"服务企业就是服务发展"的 理念,主动研究、着力破解企业 在发展中遇到的各种难题,确保

企业根植于脚下这片热土,茁壮 成长、做大做强,真正成为推动 甘肃由"风光大省"向"风光强 省"迈进的生力军。要加快推进 生态保护及城乡供水一体化工 程这一为民实事,深入贯彻"四 水四定"原则,尽快解决阿克塞 县水资源短缺问题,进一步提升 供水安全保障能力,为促进县域 经济高质量发展提供有力的水 安全保障。

王钧参加有关调研。

兰州市生态文明建设取得良好成效

(接1版)进一步降低燃煤污染、 工业污染强度,空气质量持续 改善。围绕枯水期水污染防 治,组织开展污染源日巡查、调 度,共出动巡查人员1.05万人 (次)、检查河洪道2728条 (次)、排口1.24万个(次)、涉水 工业企业589家(次),有效确保 枯水期水质安全。2024年兰州 市"无废城市"建设工作取得阶 段性成果,47项指标体系已全 部完成2023年目标,其中21项 指标提前完成2025年目标。

98个"无废城市"建设工程已完

成37个,成功创建435个"无废

兰州市进一步健全完善跨 界流域水污染联防联控机制,完 善环境应急预案,探索"环保管 家"服务模式,规范重点风险源 企业应急预案管理,强化生态环 境风险预警体系、应急物资储备 体系、应急队伍和应急能力建 设。开展全市环境风险隐患排 查,完善环境风险预案更新,全 市符合开展环境风险评估条件 与预案备案的企业627家,除3 家停产企业外均已完成备案。

甘肃省图书馆原馆长郭向东严重违纪违法被开除党籍

本报兰州8月30日讯(新甘 肃·甘肃日报记者马颖)记者今天 从省纪委监委获悉,日前,经省委 批准,省纪委监委对甘肃省图书 馆原馆长郭向东严重违纪违法问 题进行了立案审查调查。

经查,郭向东身为党员领导 干部,丧失理想信念,背弃初心使 命,屡屡破纪违法。违反政治纪 律,转移隐匿赃物,与他人串供, 对抗欺瞒组织;违反中央八项规 定精神和廉洁纪律,违规收受礼 品礼金、接受可能影响公正执行 公务的宴请和旅游活动安排,违 规从事营利活动;违反组织纪律, 瞒报房产及理财产品,在职工录 用中违规为他人谋取利益;违反 工作纪律,失职失责,造成国家重 大经济损失;违反生活纪律;违反 国家法律法规,私设小金库。将 长期任职的文化机构当作私人领 地,擅权妄为;将沁心润肺的文化

资源变为攫取私利的工具,利用

职务便利,伙同他人大肆侵吞巨 额公款,涉嫌贪污犯罪;为他人谋 取利益,非法收受贿赂,数额巨 大,涉嫌受贿犯罪;挪用公款帮助 他人从事营利活动,数额巨大,涉 嫌挪用公款犯罪。

郭向东严重违反党的政治纪 律、中央八项规定精神、组织纪 律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪 律,违反国家法律法规并涉嫌贪 污、受贿、挪用公款犯罪,且在党 的十八大后不收敛、不收手,性质 严重,影响恶劣,应予严肃处理。 依据《中国共产党纪律处分条例》 《中华人民共和国监察法》《中华 人民共和国公职人员政务处分 法》等有关规定,经省纪委常委会 会议研究并报省委批准,决定给 予郭向东开除党籍处分;按规定 调整其退休待遇;收缴其违纪违 法所得;将其涉嫌犯罪问题移送 检察机关依法审查起诉,所涉财 物一并移送。